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	UČITELJ/UČITELJICA
	
	DATUM
	

	PRIJEDLOG SCENARIJA ZA IZVOĐENJE NASTAVE FIZIKE

	BROJ NASTAVNIH SATI
	3

	DOMENA
	B - MEĐUDJELOVANJE

	Elastična sila

	OČEKIVANI ISHODI I NJIHOVO VREDNOVANJE

	ODGOJNO - OBRAZOVNI ISHODI 
	B.7.2. Analizira međudjelovanje tijela te primjenjuje koncept sile.

B.7.10. Istražuje fizičke pojave
B.7.11. Rješava fizičke probleme 

	RAZRADA ODGOJNO - OBRAZOVNIH ISHODA
	B.7.2.

Analizira učinke međudjelovanja.

Opisuje različite vrste sila.

Povezuje produljenje opruge s težinom ovješenog utega.

B.7.10.

Istražuje pojavu s pomoću demonstracijskog pokusa. 
Istražuje pojavu s pomoću računalne simulacije.

Istražuje pojavu izvodeći učenički pokus. 

B.7.11. 

Vizualizira problemsku situaciju.

Identificira ciljeve rješavanja problema.

Izabire potrebne informacije i primjenjiva fizička načela.

Kvalitativno zaključuje primjenjujući fizičke koncepte i zakone.

Interpretira i primjenjuje različite prikaze fizičkih veličina.

Primjenjuje i pretvara mjerne jedinice.

Vrednuje postupak i rezultat.

	POVEZANOST S DRUGIM PREDMETIMA
	Informatika 
B.7.4.  Koristi se simulacijom pri rješavanju nekoga, ne nužno računalnoga, problema.
Matematika

B.7.2. Rješava i primjenjuje linearnu jednadžbu

B.7.3.Primjenjuje proporcionalnost i obrnutu proporcionalnost.

B.7.4.Primjenjuje linearnu ovisnost

D.7.2.U koordinatnome sustavu u ravnini crta točke s racionalnim koordinatama i stvara motive koristeći se njima

D.7.5. Odabire i preračunava odgovarajuće mjerne jedinice
Kemija
D.7.3. Uočava zakonitosti uopćavanjem podataka prikazanih tekstom, crtežom modelima, tablicama grafovima.

Biologija

D.7.1.Primjenjuje osnovna načela znanstvene metodologije i objašnjava dobivene rezultate

	POVEZANOST S MEĐUPREDMETNIM TEMAMA 
	Uporaba IKT-a 

A.3.1. Učenik samostalno odabire odgovarajuću digitalnu tehnologiju.

A.3.2. Učenik se samostalno koristi raznim uređajima i programima.
Osobni i socijalni razvoj

A.3.2. Učenik upravlja osjećajima i ponašanjem

A.3.3.Učenik razvija osobne potencijale

B.3.2. Razvija komunikacijske kompetencije i uvažavajuće odnose s drugima.
B.3.4. Suradnički uči i radi u timu.

Učiti kako učiti

A.3.2. Učenik se koristi različitim strategijama učenja i primjenjuje ih u ostvarivanju ciljeva učenja i u rješavanju problema u svim područjima učenja uz učiteljevo povremeno praćenje.

	VREDNOVANJE ISHODA
	VREDNOVANJE ZA UČENJE  
· promatranjem pratiti i bilježiti: pažnju, interes i aktivnosti učenika (način rješavanja problema, vođenje bilježaka, rad na tekstu, samostalnost u radu, sudjelovanje u raspravi, iznošenje osobnih stavova ili stavova grupe, komunikaciju i interakciju s ostalim učenicima – poučavanje drugih, doprinos radu grupe ili para).

· davanjem povratnih informacija (ukazati na ono što je učenik dobro napravio, negativnu informaciju prikazati pozitivnim i jednostavnim jezikom, u obliku reflektivnih pitanja)
VREDNOVANJE KAO UČENJE 
· lista samoprocjene

	
	VREDNOVANJE NAUČENOG 
· frontalnim razgovorom provjeriti razinu usvojenosti navedenih obrazovnih ishoda, da li učenici: 

· opisuju elastičnu silu
· elastičnu silu zapisuju znakom, mjernom jedinicom, oznakom mjerne jedinice
· povezuju produljenje opruge s težinom ovješenog utega

· ispravno primjenjuju mjerne jedinice
· objašnjavaju razlog uporabe elastične opruge u napravi za mjerenje sile

· opisuju dinamometar

· mjere dinamometrom različite sile i ispravno bilježe njihove iznose koristeći znak za silu i odgovarajuću mjernu jedinicu

· točno pretvaraju mjerne jedinice za silu
1. Zašto madrac vraća svoj prvotni oblik kad ustanemo iz kreveta? 

2. Što je elastična sila? Kako djeluje elastična sila kod kupaćeg kostima?

3. Kako produljenje opruge ovisi o sili? (UDŽB, str. 41., pitanje 5.)
4. Pri djelovanju sile… (UDŽB, str. 41., pitanje 7.)

5. Navedene podatke prikaži u istom grafu, pa odgovori na postavljeno pitanje.
Koju od opruga možemo iskoristiti za mjerenje sile:
a) djelovanjem sile od 5 N opruga se produlji za 3 cm, a sile od 10 N za 5 cm
b) djelovanjem sile od 2 N opruga se produlji za 3 cm, a sile od 10 N za 15 cm
c) djelovanjem sile od 100 N opruga se produlji za 10 cm, a sile od 10 N za 2 cm
d) djelovanjem sile od 7 N opruga se produlji za 11 cm, a sile od 11 N za 17 cm.

6. Obrazloži svoj odgovor iz prethodnog zadatka.

7. Koja je mjerna… (UDŽB, str. 41., pitanje 4.)
8. Koliko produljenje opruge… (RB, str. 31., zad. 4.)

9. Na kojem principu… (UDŽB., str. 41., zad. 6.)


	KLJUČNI POJMOVI:
	                                                                    
	

	elastično tijelo            
elastična sila
njutn

produljenje

metar

dinamometar

	
	

	ORGANIZACIJA NASTAVNOG PROCESA

	NASTAVNE METODE
	OBLICI RADA
	NASTAVNA SREDSTVA I POMAGALA

	· učenički  istraživački pokusi, rasprava, metoda rada na tekstu, crtanje, pisanje, usmeno izlaganje, demonstracijski istraživački pokusi

	· frontalni, individualni, grupni, rad u paru
	· udžbenik, RB, digitalni nastavni sadržaji, pametni ekran, učenički tablet, različite opruge, utezi (10 dag, 20 dag , 30 dag I 100g), milimetarski papir, ravnalo

	LITERATURA:

1. Fizika oko nas 7, udžbenik

2. Fizika oko nas 7, radna bilježnica

DDS

	PLAN PLOČE

	

	ELASTIČNA SILA

∆ – znak za promjenu fizičke veličine
∆l – znak za produljenje, l0 – početna duljina opruge, l1 – duljina opterećene opruge
∆l = l1 – l0
[image: image1.emf]
Koliko je puta veća sila koja rasteže oprugu, 
toliko je puta veće produljenje opruge.
Produljenje opruge je proporcionalno sili.[image: image2.emf] N (njutn) – osnovna mjerna jedinica za silu
[image: image3.png]k-ae.




                  k – konstanta opruge;  N/m (njutn po metru) – mjerna jedinica
  Hookeov zakon              

Dinamometar – naprava za mjerenje sile. 
12. a) ∆l = 4 cm    F = 8 N
b) F = 14 N          ∆l = 7 cm 
c)    ∆l = 4 cm = 0,04 m

    F = 8 N
    k = ?
 [image: image5.png]



    k = 8 N / 0,04 m
     k = 200 N/m

	TIJEK NASTAVNOG PROCESA

	Aktivnost učenika

	Uvodni dio (otvaranje problema)

	Raspravljaju  na osnovi postavljenih pitanja te izražavaju svoje ideje i pretpostavke.
· Što se događa s oprugom kad je rastegneš, a zatim pustiš?

· Zašto se opruga rasteže?

· Zašto se opruga vraća u prvotni oblik kad ju prestanemo rastezati?

· Koja se tijela ponašaju slično opruzi?

Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju.

Čitaju što su zapisali. Raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja.
Učenici formuliraju zaključak: 

Opruga se rasteže jer na nju djelujemo silom, a vraća se u prvotni oblik zbog djelovanja elastične sile. Opruga je elastično tijelo. Elastična sila je sila kojom se elastično tijelo opire djelovanju vanjske sile.
Raspravljaju  na osnovi postavljenih pitanja te izražavaju svoje ideje i pretpostavke.

· Izmjerene ste podatke prikazali tablično. Kako bi ih još mogli prikazati?

· Koju bi fizičku veličinu napisali na vodoravnu os, a koju na okomitu?

Učenici formuliraju zaključak: 
Izmjerene podatke možemo prikazati u koordinatnom sustavu: na vodoravnu os zapisujemo silu (uzrok), a na okomitu produljenje opruge (posljedica).

Raspravljaju  na osnovi postavljenih pitanja te izražavaju svoje ideje i pretpostavke.

· Što ste prethodni sat zaključili o ovisnosti produljenja opruge o sili?

· Djeluješ li silom na oprugu, kolikom silom opruga djeluje na tebe?

· Ovisi li elastična sila kojom opruga djeluje o promjeni duljine opruge?



	Središnji dio (konstruiranje modela)

	Pokus: radna bilježnica, str.28. – Kako produljenje opruge ovisi o sili koja ju rasteže (Eksperimentalno istraživanje I.6)
Učenici zapisuju svoja očekivanja rezultata pokusa.
Učenici izvode pokus u grupama.
Nakon pokusa zapisuju svoja zapažanja, crtaju što su vidjeli, te odgovaraju na pitanja s listića. 
· Što će se dogoditi ako na oprugu objesimo uteg?

· Zašto se opruga rasteže kad na nju objesimo uteg?

· Kako će se opruga rastegnuti ako objesimo uteg dvostruke mase?

· Kako ćemo izračunati koliko se opruga produljila?

· Što sve trebamo mjeriti?

· Koji je znak za promjenu fizičke veličine u ovom slučaju promjenu duljine?

Predstavnici svojih grupa čitaju svoje zapise. Raspravom donose zaključak:
Trebamo mjeriti početnu duljinu opruge, duljinu opruge s obješenim utegom i masu utega.
∆ – znak za promjenu fizičke veličine
∆l – znak za produljenje, l0 – početna duljina opruge, l1 – duljina opterećene opruge
∆l = l1 – l0
Učenici skeniranjem koda uz naslov nastavne teme mogu pristupiti digitalnim nastavnim sadržajima: Čarobni svijet pokusa pogledati videozapis „O čemu i na koji način ovisi elastična sila?“  i pogledati videozapis za dodatno pojašnjenje kako mjeriti.
Izmjerene podatke upisuju u tablicu u radnoj bilježnici.

Nakon pokusa zapisuju svoja zapažanja te crtaju što su vidjeli, te odgovaraju na pitanja s listića.
· U kojem su odnosu masa i sila kojom uteg djeluje na oprugu?

· Ovisi li produljenje opruge o sili koja na nju djeluje?

· Kako ovisi produljenje o sili koja na nju djeluje?
Prozvani učenici čitaju svoje zapise. Nakon rasprave učenici formuliraju zaključke i zapisuju  u bilježnicu:
Koliko je puta veća masa utega toliko puta većom silom uteg djeluje na oprugu.
Koliko je puta veća sila koja rasteže oprugu, toliko je puta veće produljenje opruge. 
Učenici crtaju graf u radnoj bilježnici, određuju jediničnu vrijednost za svaku os posebno te na osima naznačuju fizičku veličinu i mjernu jedinicu (ako postoji),  označuju točke u koordinatnom sustavu. Spajaju točke pravcem.
Učenici odgovaraju na pitanja s listića:
· Leže li sve točke na jednom pravcu?

· Prolazi li pravac ishodištem? 

· što možeš zaključiti iz grafa o ovisnosti produljenja opruge (posljedici) o sili koja na nju djeluje (uzroku)?

· povežeš li ovo s matematikom, kako bi nazvao ovakvu funkciju?

· Napiši matematički ovisnost produljenja o sili.

Prozvani učenici čitaju svoje zapise. Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u radnu bilježnicu.
Grafički prikaz ovisnosti produljenja o sili je pravac koji prolazi ishodištem, iz čega zaključujemo da je produljenje opruge proporcionalno sili.  ∆l ~ F
Pokus: radna bilježnica, str.29. – Istražite rastezanje različitih opruga

Pokus se izvodi u grupama. 

Učenici zapisuju svoja očekivanja rezultata pokusa.

Učenici mjere i zapisuju podatke u tablicu u radnoj bilježnici.

Učenici skeniranjem koda uz naslov nastavne teme mogu pristupiti digitalnim nastavnim sadržajima i pokrenuti interaktivnu simulaciju:Digitalni nastavni sadržaji: Virtualno istražujem – Elastični laboratorij (interaktivna simulacija). 

Pokus se može izvesti i pomoću interaktivne simulacije.
Izmjerene podatke upisuju u tablicu u radnoj bilježnici.

Izmjerene podatke unose u isti graf kao i za prvi pokus.

Učenici odgovaraju na pitanja s listića:
· Po čemu se razlikuje drugi pravac od prvog?

· Što možeš zaključiti o produljenjima različitih opruga pri djelovanju iste sile?

· Što možeš zaključiti o silama koje na jednakim oprugama uzrokuju jednako produljenje?

· S pomoću čega bismo mogli mjeriti silu?

Predstavnici grupa čitaju svoje zapise. Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Različite opruge se različito produlje pri djelovanju iste sile. 
Dvije sile su jednake ako jednako produljuju istu oprugu. Silu možemo mjeriti s pomoću opruge.

Učenici istražuju odgovaranjem na pitanje s listića:
· Koja je mjerna jedinica za silu i njezina oznaka?
Prozvani učenici čitaju svoje zapise. Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Osnovna mjerna jedinica za silu  je njutn (N). 

Učenici odgovaraju na pitanja s listića:
· Produljenje i sila su proporcionalni. Kako, u matematici, zapisuješ linearnu funkciju (funkciju dviju proporcionalnih veličina)?

· Koje bi znakove upotrijebio u fizici za takav zapis?

· Kako zovemo konstantu proporcionalnosti između sile koja rasteže oprugu i produljenja?

· Koja je oznaka te konstante, a koja mjerna jedinica?
Prozvani učenici čitaju svoje zapise. Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
[image: image7.png]


 
k – konstanta opruge

N/m (njutn po metru) – mjerna jedinica konstante opruge
To je poznati Hookeov zakon.
Učenici skeniranjem koda uz naslov nastavne teme mogu pristupiti digitalnim nastavnim: Digitalni nastavni sadržaji: Iz povijesti fizike – Robert Hooke te pročitati o doprinosu Roberta Hookea trima znanstvenim područjima.
Učenici odgovaraju na pitanja s listića:

· Je li elastična opruga pogodna za mjerenje sile?
· Kako bi od opruge izradio napravu za mjerenje sile?
Raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja. Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju.

Čitaju što su zapisali.
Imenuju i pokazuju napravu za mjerenje sile.

Promatraju i crtaju dinamometar. Označuju dijelove dinamometra

Pokus: Mjerenje sile dinamometrom.
Pokus se izvodi u paru.

U paru mjere različite sile (silu kojom različiti utezi rastežu oprugu dinamometra, silu kojom pernica rasteže oprugu, silu kojom povlače pernicu po klupi…) dinamometrima i zapisuju svoja mjerenja. 
Prozvani učenici čitaju svoje rezultate.
Učenici mjere dinamometrom:

· Kolikom silom uteg mase 100 g rasteže oprugu dinamometra?

Zadatak rješavaju u grupama. Predstavnici grupa čitaju svoja rješenja.
Nakon rasprave formuliraju i zapisuju:
Uteg mase 100 g djeluje na oprugu dinamometra silom od približno 1 N.

Zadatak (RB, str. 30., zad. 1.)
Zadatak rješavaju u paru, demonstriraju svoje rješenje te ga provjeravaju.



	Završni dio (primjena modela)

	Raspravljaju i argumentiraju svoje mišljenje vezano uz pitanja:
1. Zašto madrac vraća svoj prvotni oblik kad ustanemo iz kreveta? 

2. Što je elastična sila? Kako djeluje elastična sila kod kupaćeg kostima?

3. Kako produljenje opruge ovisi o sili? (UDŽB, str. 41., pitanje 5.)
4. Pri djelovanju sile… (UDŽB, str. 41., pitanje 7.)

5. Navedene podatke prikaži u istom grafu, pa odgovori na postavljeno pitanje.
Koju od opruga možemo iskoristiti za mjerenje sile:
a) djelovanjem sile od 5 N opruga se produlji za 3 cm, a sile od 10 N za 5 cm
b) djelovanjem sile od 2 N opruga se produlji za 3 cm, a sile od 10 N za 15 cm
c) djelovanjem sile od 100 N opruga se produlji za 10 cm, a sile od 10 N za 2 cm
d) djelovanjem sile od 7 N opruga se produlji za 11 cm, a sile od 11 N za 17 cm.

6. Obrazloži svoj odgovor iz prethodnog zadatka.

7. Koja je mjerna… (UDŽB, str. 41., pitanje 4.)
8. Koliko produljenje opruge… (RB, str. 31., zad. 4.)

9. Na kojem principu… (UDŽB., str. 41., zad. 6.)
Zainteresirani učenici izrađuju projekt opisan u radnoj bilježnici na stranici.30. Izradu projekta mogu snimiti kamerom pametnog telefona ili tableta, videosnimku obraditi u nekom od besplatnih web alata (npr.kizoa) i podijeliti s ostalim učenicima putem Yammer mreže.




